
Abonamîntulù 
Pentru monarchie: 

P r e anu 6 fl., V« anii 
3 fl., anu I fl. 50 cr. 

Pentrn . străinătate : 
Pre i anu 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., lU anu 

.4 frcs. Jo cm. 

F ó e a apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Inserţîunl 
Unii şiru g a r m o n d : 

odată 7 cr., a dóüa oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică* 
ţiune timbru de 30 cr. 

To tu ce privesce fóea 
sä se adreseze la «Re
dacţiunea şi Admmi-

straţiunea Unirii» 
în 

Blaşiu . 

Fóe bisericescă-politică. 
Алиій П. Blaşiu 31 Decembre 1892. Numërulu 53. 

La închiarea anului. 
Cu numërulu acesta se încheie alu doilea 

вдлі alu „Unirii". 
Aceşti doi ani ne îndreptăţescă a face 

o reprivire şi o provocare la viitorii. 
Răzimaţî pre ţinuta „Unirii" observată 

In timpu de doi ani, credemü a pute afirma, 
că „Unirea" a Implinitű promisiunile, cu cari 
a păşită înaintea publicităţii. E a a fostu ne
întreruptă : organulu de publicitate alu bisericei 
române unite cu Borna. 

„Unirea" a observată totdeuna progra
mulă sëu : a desfăşurată şi a aperată inte
resele bisericel române unite şi mijlocită ale 
întregă poporului românescu. 

In lucrarea acesta „Unirea" a dovedită 
pururea bărbăţie şi neatîrnare. Ună singură 
lucru I-a fostă . càlëuzu : adevërulu. Pentru 
adeveră s'a luptată „Unirea" fără şovăire şi 
fără pregetă, cu armelejibîândeţeî, dar cândă 
lipsa a cerută, şi cu armele satirei şi a dia
lecticei celei mal necruţătore. 

Atacurile îndreptate împotriva bisericei 
„Unirea" le-a respinsă îndată, fără conside
ra re la Jeculă, de unde proviniaù. ' A dată in 
susu, şi îu josu, ca şi în dreptă şi în stînga 
A apărată biserica împotriva străiniloră, împo
triva aloră noştri, une ori chiar şi împotriva 
unora fii rătăciţi, pretinşi preoţi de ai bise
ricei nóstre. 

Pentru ţinuta acésta „Unirea" a fostă 
batjocorită chiar şi de omeni de al noştri 
slabi la ângeră. 

Însă nimica n'a putută s'o abată de 
p re calea sa. 

Numeri! apăruţi tn aceşti do! ani suntă 

dovadă, că n a fostă nici o cestiune de im
portanţă pentru biserica nostră şi pentru po
porulă românescu, de care „Unirea" să nű 
se fie ocupată cu de-adinsulă şi cu seriositatea 
cuvenită. 

Fie de ajunsă a reamluti „Asilele de 
copii", „Gimnasiulă diu Beiuşă", „Gimuasiile 
românesci" şi „Gimnasiulă din Năseudă" , 
„Legea pentru salarisarea înveţătoriloră po
porali", „Congrua", „Dreptulă de a ne alege 
Mitropolitu" şi altele. . 

Ceea ce a- fostă „Unirea" în trecută, 
aceea are să fie şi în viitoră. 

Auulă ală treilea promite a-fi mal de 
interesă decâtă cel premergători. 

îu scurtă se va desbate îii par lamentă 
legea pentru salarisarea înveţătoriloru poporali, 
care ameninţă cu perire sute şi sute de şcole 
de ale nóstre. A organisa oposiţie In contra 
acestuî proiectă, va fi o chemare a „Unirii". 

Peregrinajulă la Roma, proiectată pentru 
primăvara auuluî viitoră," va fi ună eveni
mente epocală în analele bisericel nóstre. A 
ţine p re cetitori în curentă cu tóte fasële 
acestei . întreprinderi, va fi totă chemarea 
„Unirii*. 

Anulü ce vine, după totă probalitatea 
va să ne aducă pre doritulă Capă ală pro
vinciei nóstre. A informa -publiculă despre 
tóte amënuntele acestei céstiunl capitale, va 
fi erăşî datorinţa „Unirii". 

• Politica bisericescă a guvernului póte 
să aducă coustelaţiuni nóué în vieţa întregă 
publică a patriei nóstre. A marca ţinuta nostră 
în afacerea acésta va fi totă chemarea „Unirii?. 

La luptă dar în jurulă stegulul, pre 
care scrisă es te : „Unirea"! 

Mulţăniimă din inimă abonenţiloră noştri 
pentru sprijinulă, ce ni-l'aă dată. Ceremă 
acesta sprijină şi pentru viitoră. Rugămă 
achitarea tuturora restanţeloră. 

Dacă sprijinulă publicului nostru se va 
potenţa, noi suntemă decişi a scote „Unirea" 
şi de mal multe orî pre septemâna. 

Nu lucrămă pentru câştigă materială. 
Chiar de aceea credemă a puté pretinde cu 
totă dreptulă, ca toţî restanţieril să-şî r ë -
spundâ costulă abonamentului, ca şi no! să 
ne putemă răfui cu tipografia. 

La lucru dar, şi Dumnedeu să ne ajute I 

Conferinţa episcopescă. 
( + ) Cu proîectulu primită în prin

cipiu de conferinţa Episcopiloră din 
Ungaria dela 15 Decembre a. c. şi 
publicată în numërulu precedentă ală 
foi! nóstre cestiunea congrue!, despre 
oare amu scrisă pre largă în numeriî 
2 6 — 3 0 aï „Unirü" din anulă 1891, a 
trecută în o fasă nouă. 

înainte de ce amă marca ţinuta 
foii nóstre faţă cu proîectulu amintită, 
este de lipsă a lămuri o cestiune per
sonală, sulevată de unulă dintre orga
nele de publicitate românescî. 

S'a dată adecă espresiune. convin
gerii, că cele ce le-amu scrisă noî, fie 
în cestiunea autonomiei, fie în cestiunea, 
congrueî, ar fi fostă inspirate de repo-
satulă şi preabunule nostru Mitropolitu 
Dr. Ioană Vancea. 

Faţă cu acésta aserţiune datori sun
temă a face cunoscută cetitorilorü noştri, 

Feuilleton. 
Nopţi de iernă. 

Novele pentru poporă de George Simu, 
M'am Îngrijită de timpuria, ca pentru 

eesonulă de iernă să am la îndemâuă lectură 
destula şi pre câtă se póte bună. 

îndemnată óre cum de tituiă, mi-am 
procurată între altele şi cartea Dlui George 
b i m u : „Nopţi de iernă." M'am şi apucată 
s'o cetescă înainte de tóte. 

Observă, că ar fi fostă mai uimerită, 
dacă Dlă Simu tn tituiă în locă de „nopţi" 
ar fi pusă cuvîutulu „seri". Omenii cam de 
eomună sara se pună pre cetite, nu nóptea. 
Apoi mai réraâue să spună şi aceea, că au-
torulă uoveleloră din cestiune e preotă, omă, 
care trâindă în mijloculă poporului, îî scie 
Şi cunósce uècasurtle şi daunele, şi astfelă 
mal bine ca ori cine altuia II scie vorbi 
la inimă şi după priceperea lui, ceea ce crede 
că va servi spre binele ş i folosuiu Iul, căci 
să nu uitămă, novelele acestea suntă scrise 
„pentru poporă". 

Să deschideam acum cartea. 

Pre pagina primă inttlniină titula : „Das-
căliioru româtii!" Cartea e dedicată loră, şi 
ar fi forte bine, dacă dascălii noştri şî-ar 
.procura cărticica acésta şi cetindu-o ar pune 
la inimă importanţa, ce le-o dă Dlă Simu. 
Să-şî îmemne şi aceea, că dacă observi, că 
lumea te consideră de mai bună şi mai în
văţata de cum eşti, atuuci trebue să te pui 
pre lucru şi să ajungi la trépta, la carea 
alţii te-aû înălţată. 

Şi ca să corespundă óre cum dedicaţiei, 
întâia novelă e „Dáscálulö Procopie". în-
tr 'însa Dlă Simu descrie tóte suferinţele unul 
dascălu românescu, tóte luptele, ce are să 
le suporte cu capetele încăpăţînate şi cer-
bicóse. 

Lumina s'a lăţită in satulü Pustia. Copiii 
se sculau împotriva părinţiloră spre a le spune, 
că lucră reă- împotriviudu-se invăţătureloră, 
ce le da dascălulu Procopie. Tesa e bună,' 
şi autoruia s'a silitu, să o lucre bine. Vre-o 
câteva observări totuşî nu. voră fide prisosä. 

Aşi spune autorului mai întâia, să se 
pogóre şi mai jo*ù diu sferele înalte, în care 
trăesce, din ideaiisraulu, ce străbate din totă 
scrierea acesta. Dascălulă Procopie este unu 
modela uoh plus ultra fără de nici o slăbi
ciune omenescă, „cu zimbetuiu dulce şl tristă", 

bărbată modestă şi prea din cale afară bună . 
Dar pardon, odată parcă s'a şi mâniată şi 
a disù unui omă din Pustia, că e ticălosă. 

Bogată în sfaturi şi vorbe, încependă 
odată să vorbescă, cu grea se hotăresce să 
sfârşescă. Cândă móré, autorulă îlă face să 
vorbescă trei pagini şi jumătate neîntreruptă . 
După acesta adio de trei pagini (p. 84—87) 
„a urmată o pausà, s'a fostă osteniţii bol-
uavulu* (p. 87). După aceea a începută 
erăşî să vorbescă, de astă dată „încetă — 
încetă". Dar totuşi a mai mânat 'o o pagină 
şi jumătate. „A izbucnita poporulu în plânsu, 
poporulu, care umpluse casa şi totuşi nu era 
întratù nicï a patra parte" (p. 88). „Po
porulă Pustiei a înţelesu, că móré dascălulă 
iubito şi a venită. Era plină grădina" (p 87 ) . 
Cum să nu grâé.scà dar Procopie pagini în
tregi în faţa morţii ? ! 

Să më ierte Diu Simu, dar jelea as ta 
e prea din samă afară. Póte că nu mî-o 
potă închipui, pentru că nu cunoscă nici ună 
dascălu de calibruiu lui „Procopie Cuminţanu". 
Aşi dori multă, ca chiar .aşa să se întîmple 
la mórtea dascàliloru, dar — omenii îsn rëi. 

Preste totu în novela acesta suntă" dóue 
greşeli: întâia că persónele vorbescă mul tă . 
Am vedută, câtă de multă vorbise dascălulu 
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că reposatulă Mitropolită leanft Vancea 
nu s'a amestecatu nicî odată 4n redi-
gerea foii nóstre. Elu nu scia nid 
odată, ce avea să se publice în „Unirea", 
nicî nu afla euprinsulu articuliloră, de
câtă de odată cu ceîalalţî cetitori, adecă, 
după apariţiunea foii. • Nu întreba nici 
odată, că cine a scrisă cutare articula 
politicü-bisericescü, -şi numai odată ori 
de doue orï s'a informaţii, că cine a 
scrisă nisce articula din feuilletonulu 
„Unirii", cari îî plăcuseră forte tare. 
Imputare nu. făcea nimănui în specialu 
pentru cele scrise, chiar şi cândă ideile 
„Unirii" nu erau póte tocmai în ar
monie cu vederile luî. Elu adecă era con 1 

dusă de principiulă libertăţii evangelice, 
că până cândă cineva nu vine în conflictă cu 
adevărurile religiuniî creştine adevërate, 
cari trebue să le adoptămă şi aperămă, 
•din respectă cătră Dumnedeă şi din da-
torinţă creştinescă cătră sânta biserică, 
fiesce care îşi póte desfăşura ideile sale, 
după cum îî place. Pentru aceea „Unirea' 1 

ли a fostă ş i-nu este nicî astădi inspi
rată decâtă numaî de adevărurile reli
giuniî creştine adevărate, pre care vo
esce să le validiteze în viaţa nostră" 
bisericescă, politică, socială şi naţională. 
Noî ca preoţi suntemă faţă de archiereiî 
noştri în legătura subordinaţiunil cano
nice, dar ce privesce vre-o influinţă 
previe în redigerea foii nóstre, n'amă 
fostă dependenţi de archiereiî noştri 
nicî măcar atâta, câtu s'ar paré, că 
«ste dependentă ună anumită organă 
românescă de anumite cercuri ale bi
sericeî greco-orientale, unde- nu află 
aprópe nimica de criticată, preeândă în 
biserica nostră numaî „spirite rele şi 
pernicióse" scie găsi . 

Fiindă că însă organulă nostru a 
stată şi stă şi astâijï pre basa princi-
piiloră religiöse profesate de biserica 
nostră, şi aperă interesele acestei bi-
serice, dela sine se înţelege, că popo-

tn uUimele-ï mominte; e interesantă, să ve
deţi, câtă vorbescă de multe ceï ce se iu-
bescă; cu câtă vorbă declară amoră ună ţe
r ană feteî învăţătoriuluî (p. 35), şi cum acesta 
fl rëspunde „4ngălbinită" (?) o pagină şi ju
măta te (p. 36—38) spunêndu-ï poveşti despre 
facerea omului, cum adecă ângerii tuturora 
vîrtuţiloră aă sfătuită pre Dumnedeă, să nu 
facă pre o m ă , şi numai singură ângerulă 
Iubirii a fostă pentru elă. E interesantă să 
•cetiţi, cum o fată se peţesce ea îusă-şi dela 
păr in ţ i pentru iubitulă seă (p. 81), cum pre 
o pagină întregă ună fiă dăscălesce pre ta
tălă seă, căci vătemase pre dascălulă (p. 20). 
Cornelia fiica învăţătoriuluî ţine o lungă oraţie 
tatălui seă la aniversarea căsătoriei (p. 11), 
oraţie, care atinge la primele cuvinte senti
mentele cele mai delicate. Şi la rîndulă seă 
-dascălulă, deşi „copleşită de bucurie" , -deşi 
•cu puţină mai înainte „plângeaă cu toţii", 
totuşi póte rëspunde o pagină întregă fiicei 
sale (p. 12). Ce omeni tari de fire! 

Ală doilea defectă e prea multa dra-
:go8te,.ce autorulă o ara tă pentru favoriţii sei. 
Familia învăţătoriuluî pre lângă că e bună, 

•e şi forte frumosă. Dacă te-ai hatărîtă, ca din 
mijloculă societăţii să alegi o familie, să-i 

.descrii viaţa, nu lnţelegă, pentru ce să fie 
de lipsă, ca persónele să fie frumóse? 

Dar să vedemă câteva pasaje: 
Cornelia, cea mai mare fiică a lui Pro-

-copie, „era frumosă. Dacă în o nópte de 
Maia plină de lumina steleloră te-al visa pre 
rîpe de rîuri presărate cu flori, şi din rlurî 
ţi-ar ieşi zina mării (?) să-ţi zimbescă şi să 

rulă şi* clerulă celu bună şi îubitoriu de 
sânta biserică ne-aă dată sprijină bine-
voitoră, pentru care le suntemă recu
noscători rugându-î, ca şi pre viitoră 
să binevoescă a ne da acesta sprijină 
neapărată de lipsă la lucrarea nostră, 
care are de scopă mărirea lui Dumnedeă, 
înflorirea bisericeî, înaintarea binelui 
morală şi culturală ală poporului româ
nescă, şi eluptarea pentru -noi a unei* 
posiţiunî politice corespund etóre impor
tanţei etnice, ce o avemă în acesta patrie. 

Cu acesta declaraţiune amă fostă 
detorî cu atâtu mai vîrtosă, că cu numerulă 
proximă întrămă în ală treilea ană ală esis-
tinţeî „Unirii", şi este bine, ca cetitorii 
noştri să scie, cu cine aă de a face.. Ei au 
de a face cu nisce omeni, cari nu scria 
jjentru ca să trăescă după cele ce le 
scriu, nici ça să-şî câştige popula
ritate prin ideî „liberale", contrare 
creştinismului şi aruncate în publică cu 
sgomötä mare, deórece astfelă de ideî . 
suntă bune nu pentru omenii serioşi şi 
iubitori de fericirea adeverată a popo
rului nostru, ci numai pentru a pune 
în.uîmire pre omenii făra cultură te
meinică şi pre nisce „cascăgură". 

Ce privesce cestiunea autonomiei, 
pre care proiectulă adoptată de confe
rinţa* episcopiloră dela 15 Decembre a. 
c. - voesce să o deslege de-odată cu ce
stiunea congrueî, noî suntemă de pă
rere, că proiectulă acela este încă în
tr'ună stadia embrionară, încâtă nicî 
nu poţi judeca, că ce fiinţă se va des - . 
volta dintr'însulă. La totă casulă va 
maî trece încă multă apă între Buda şi 
Pesta, până cândă vomă sta în faţa 
unui proiectă concretată în tote formele 
sale. La timpulă său însă ne vomă 
pronunţa cu totă hotărîrea, inspirându-ne 
ca totdeuna d.e drepturile de indepen-
dinţă autonomică ale Mitropoliei, nóstre 
şi de opiniunea publică sănetosă, ce se 

te farmece, ca să mori sub fermecătura frum-
seţeloră el," atunci numai ţi-al puté face în
chipuire de frumseţa şi gingăşia Corne
liei" (p. 22). ' 

A dóua fată Irina era „o copilă bălae 
cu zimbetă tristă şi cu ochii pururea în la-
crëmï; — dar frumosă, ca o iconă de mu
cenică" (p. 34). Da de cumva „icóna". va 
fi zugrăvită la Nicula? 

Şi ca să ajungemă la superlativă, la 
p. 77 cetimu despre a treia fată a lui Pro
copie: „Eraă frumóse, nespusă de frumóse 
surorile sale, dar nu greşimă, cândă dicemă, 
ca Sabina la vremea ei avea să le în trecă 
pre tote." Dar bine, ce gradă de frumseţa 
mai e s te , dacă frumseţa celoră dóue era 
„nespusă"? 

Pre a patra fată a dascălului autorulă 
n'a" descris'o, fie póte din pricina, că nu era 
frumosă, fie, căci — şi asta mi-se pare a fi 
adeverată causă — căci dlă Simu n'a mai 
sciută, cum s'o caracteriseze. 

Dar pardon! Mal suntă fete frumóse 
şi tn ceiealalte novele. Să cetimu descrierile 
dela p. 93, 143, 175, 211 etc. şi apoi ne 
putemă mira de admirabila galerie de frum-
seţi, ce o vomă avé. 

Să mergemă însă mai departe. 
Buna cuviinţa tn afaceri de dragoste, ce 

se cade, şi ce nu 'se cade să faci, să vor
besc! etc., mai tare ca ori unde se observă 
pre sate. O fată să mergă la casa iubitului 
seă, e neaudjtű. Ce ar dice lumea? Cum 
ar vorbi-o omenii, cum ar rîde-o ' femeile şi 
fetele, şi cum ar. batjocori-o „gura satului" 

va manifesta în clerulă şi poporulă 
nostru crediuciosu. 

Principiulă, care ne va conduce în 
judecarea proiectului de autonomie, cé 
se va crea de comisiunea esmisă de 
conferinţa episcopiloră, este totă acela, 
căruia î-amu dată espresiune' în nume
rulă 12 ală „Unirii" din anulă trecută. 
Atunci era vorba despre încercarea frun-
taşiloră catolici de ritulă latină din con
ferinţa dela 18 Februariă a. trecută, de 
a înfiinţa şi pentru biserica nostră ro
mână greco-catolică ună organismă auto
nomică comunü cu ală- bisericeî catolice 
de ritulă latină. Faţă cu acesta încer
care amă decherată, „că rfoï nu ne pu
temă învoi nicî odată, ca Provincia 
nostră bisericescă să se contopescă în 
acela organismă autonomică, la care 
ţintesce biserica catolică de ritulă la
tină din Ungaria, căcî dacă ne-amă în
voi la acesta, atunci ne-amă lăpeda cu 
totulă de tradiţiunile bisericeî nóstre şi 
amă ajunge în conflictă cu voinţa cle
rului şi poporului nostru manifestată .în 
modulă celă maî solemnă' cu diferite 
ocasiunî". 

Dacă aşadară comisiunea esmisă 
de conferinţa episcopescă- dela 15 De
cembre a. c. va formula. ună proiectă, 
care ar ştirbi independinţa Mitropoliei 
nóstre, noî vomă lupta pre lângă acesta 
independinţa garantată şi de factorii 
politici.şi de Sântulă Scaună Apostolică, 
şi pre.partea nostră va fi totă clerulă 
şi poporulă credinciosă, ér conducători 
în acesta luptă sântă ne voră fi, aşa spe-
ră'mă, înşi-şî archiereiî noştri, despre 
cari nu putemă presupune, că nu ar 
ţine la acesta dreptă cardinală ală bi
sericeî nóstre, cum le place unora în 

.continuă a-î suspiţiona, ca şi cândă în 
peptulă unul archiereă română n'ar 
puté să bată o inimă învăpăiată pentru 
prosperarea şi independenţa bisericeî 
române-unite. 

ori „hodorogă"? Da, „hodorogă", carea se 
află in tote satele, şi care a fostă folosită 
atâta de bine de Dlă Simu în „Dascălulă 
Procopie". 

Autorulă şi-a uitată de gurile rele din 
Pustia (p. 29—33) şi de „Dinu Hodorogă" 
şi a băgată pre Cornelia în casa lui Tódéra 
Hângăă, tatălă iubitului el. Şi Cornelia era 
atunci de 19 ani şi Porfirie de 24. Şi el 
se iubiafi. „Cornelia mnlţămi şi ea lui Por 
firie prin o singură privire. Dar Domne, ce 
privire fu aceea!" (P. 23). „Fericită e ra 
Porfirie, mai fericiţii ca totă lumea. Cândă 
acesta surisă ca ună sóre strălucitoriă i-a 
luminată calea vieţel, i-a desmierdată sufle
tulă d e s c h i 4 e n d ă în elă o portă, prin care 
străbate dragostea, ce fericesce şi face a tâ ta 
dé bună omenimea întregă. Şi cândă acesta 
visă se stinse, eândă dascălulă porni cu fe-
liţa lui, Porfirie părea, că o remasă în în-
tunerecă." 

Pre lângă acestea Dlă Simu comite la 
p. 39 o adeverată „nespusă" necuviinţă, 
pre carea nici nu o mai reproducemâ. Frase 
ca şi acelea nu-să „pentru poporă". 

In schimbă întîlnimă în novela acesta 
pasaje de totă frumseţa. Aşa e frumosă vor
birea, preotului Pustiei cându cu înfiinţarea 
unei societăţi peutru ajutorarea copiiloră apli
caţi pre la meserii (p. 41). 

Să mai cercetămă şi novela a dóua 
din colecţie: „Martora". îmi vine de odată 
gândulă , că póte novela cea dintâiă a 
compus'o autorulă numai ca să corespundă 
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Ce 'se ţine de regularea congrueî 
proiectată de conferinţa episcopescă delà 
15 Decembre a. c , noi credemu, că 
dacă şe va crea unu fondu comunii ca
tolică, din care să se doteze şi preoţimea 
nostră şi să se ajute şi şcolele şi bise
ricele nóstre, fără ca membrii comisiunii, 
ce voru administra acela fonda, să-şî aroge 
dreptu de ingerinţă în biserica nostră, 
şi astfelă fără ca să se limiteze dreptulă 
de dispunere a îerarchiei .nóstre asupra 
şcoleloru şi bisericeloru greco-catolice 
române, şi fără - de a se trage preo
ţimea nostră în o sferă de interese 
străine de interesele bisericei -nóstre şi 
de misiunea ei culturală în sinulă po
porului românescu, atunci noi numai 
bucura ne vomă puté de înfiinţarea 
acelui fonda.* 

Clerulă nostru pre calea acésta 
s'ar mântui de o forte rea sclavie, de 
sclavia sărăciei, care nu-lă lasă să-şî 
îraplinescă cum se cuvine misiunea sa, 
ce i-a dat'o Dumnedeă în mijloculă po
porului nostru, şi totă odată ar fi în 
posiţiune de a-şî cresce -pre fiiï sëï con
formă lipseloră timpului de astăcjî şi 
intereseloră poporului românu. Carac
tërulu şcoleloru nóstre românescï, ame
ninţată astădî maï vîrtosu din causa 
lipsei de mijlóce materiale, ar fi mân
tuită, ér bisericele ár înflori pre lângă 
maï puţine .jertfe din partea poporului 
etorsă până dincolo de dările statului. 

Dar puté-se-va réalisa acésta idee 
frumosă? ' Etă întrebarea, cè ni-se im
pune delà s ine! Rëspunsulu la acésta 
întrebare noi nu-suntemu în stare a-lă 
da ' astă<|î. Atâta însă credemu a .puté 
afirma cu totă hotărîrea, că Archiereu 
noştri, cari póté s'aă alăturată la propu
nerea principială adoptată de conferinţa 
episcopescă, aă făcut'o acésta numai îu 
vederea, că proïectulu, ce se va formula 
de comisiunea esmisă de conferinţa epi
scopescă, nu va atinge independmţa bi-

dedicaţiei. Ea nu e o întîmplare, nu e ună 
chipă din viaţă. 

în „Măriora" descrierea nu e didactieă, 
ei narativă. Se povestesce numai, că într'ună 
sată era o fată frumosă şi seracă cu numele 
Minora. Ună feciorii bună şi de trebă, Va
silie Morariulă, care avea moră şi -casă, se 
tndragesce în ea.- Vasilie li făgiduesce Mă-
riórei, eă o iubesce pre ea, numai pre ea 
până la morte, şi daci ea nu-lă va iubi, elă 
£ e va arunca sub rótele morei sale, şi apoi 
„rótele morei îsă tari, o scrişqitură buni, 
»pof puţină sânge pre api şi bucăţi de omă 
sdrobită . . . şi totulă va fi gata". 

Vestea despre dragostea lui se lăţesce 
In sată, şi Lelea Vuţă femeea lui Vlasie bo-
cotanulö şi mama Domnicei se face focă şi 
pari, c i Vasilie iubesce. pre Măriora şi nu 
pre fata. ei, care more de dragulă iui. Şi 
era totă focă şi pârjolă de oecasă lelea Vuţi. 

într'o 4 > mtrându bărbatulă ei în casă, 
ca' „să sorbi din ulcicuţa iui puţină vină 
din viea, pre care chiar elu a sădit'o cu viţă 
nóui şi de soia bună", afli pre fati-sa, pre 
Domnica, cu ochii, plânşi şi pre Vuţa tristă. 
„Vedea elă bine, că au ce aă muierile, şi 
c i ce aă, nu e bine." 

„Aşa nu mai merge, Vlasie!" strigă de
odată lelea Vuţa ţrântindo vătrariulu pre vatră, 
— şi aşa totă Înainte, spunêndu-ï pricina cu 
dragestea. Şi vorbirea acésta. a Vuţei e 
partea cea mai buni din tóti novela. 

„Nu-ţi facă nici ună reă vorbele mele?" 
continuă Vuţa necăjită observândă, c i soţulă 
-seă uu împirtişesce vederile ei. „Dar nu 

sericei şi clerului nostru, nici caractë
rulu" românescu alu - şcoleloru nóstre. 
Ei însă se voră retrage delà ori ce acţiune 
comuna cu epişcopatulă latină, dacă 
voru observa, că acelu episcopatu ţintesce 
a vătemă independinţa bisericei nóstre. 
După ceea ce 4ice o fóe sau alta şovi-
nistă, nu ne putemu lua, ci trebue să 
aşteptămă proïectulu concretă, ce-lă va 
présenta la timpulă s.ëu comisiunea es
misă de conferinţa ' episcopescă. Atuncî 
vomu avé ocasiune a ne pronunţa cu 
toţii asupra acestei cestiunî grave. 

Până atuncî credemă, că nu gre-
şimu, cându dămu şi dé astă-dată espre-
siune convingerii nóstre, că noï preoţii 
gr. catolici români, ori câtă de amară 
gememu în sărăcie, totuşî ţinemă cu 
multă maï multă la biserica şi na
ţiunea лозіга, decâtu ca pre amîndoue. 
să le dămu pradă şovinismului magiaru 
în schimbă pentru nisce bunuri lumescî. 

De ale peregrinajului. Interesarea pentru 
peregrimvjulă la Roma ïea pfoporţiuni totă 
mal îmbucurătore. 

• Sinodulă protopopescă de tomna ală 
tractului Giurgeă s'a alăturată cu însufleţire 
la iniţiativa nostră şi a decisă, ca tractulă 
Giurgeă să fie representată la peregrinajă 
celă puţină prin ună membră ală seă. 

Salutămă cu bucurie nobila resoluţiune 
a confraţiloră noştri din Giurgeă şi amă 
dori, ca tote traetele protopopescî să imiteze 
esemplulă loră. Atuncî peregrinajulă nostru 
ar fi o grandiose manifestaţiune creştinescă 
şi românescă. Şi óre fire-ar lucrulă acesta 
cu neputinţă ? Unu preotă din fiesce care • 
tracta protopopescă! Asta la totă casulă*e forte 
uşoră. Numai voinţă şi însufleţire. Să aretămă, 
că vrednici suntemu d é ' n u m e l e de romană. 

S'aă mai insinuată următorii : - Patriţiu . 
Barbu, advocată în Reghinulă săsescă cu 
soţia sa, 2 persóne. Demetriu Cuteanu, pro
topopă în Sacadate, 1 persona. "Elia Шіапй, 
teologă absolută şi ascultătoriă de filosofie în 

scii t Vlasie, că Vasilie trebue să fie ală 
nostru ? Trebue să ïea pre Domnica ? 
Căci Domnica numai pre elu îlă place, 
şi more, audî bărbate, móré fără de elă! 
Şi tu $\ci, că vorbele mele- nu-ţi faeă 
nici ună reă ? Şi dacă móré Domnica, moră 
şi eă, şi mori şi tu, bărbate, şi-apoi ce o fi 
din noi? din averea nostră? Voră фсе omenii, 
după ce va trece vreme multă: „A fostă 
odată pre aci prin sată ună Vlasie bocota-
nulă, avea o muiere de o chema Vuţa şi o 
fată Domnica şi eraă avuţi, dar nu" şi-aă 
sciută griji de Domnica loră, şi Domnica a 
murită de dragoste, şi aù murită apoi şi pă
rinţii el de durere, şi astea tote s'au întîm
plată din nesocotinţa loru". \ . Audi bărbate, 
e reă!" 

Dragostea fetei sale, firea-iîute. mânia, 
că îşi vede nesocotită fata„ care e avută, res
piri din tote cuvintele lelel Vuţi. De astă 
dată Vuţa putea să vorbescă -şi mai multă. 

Destulă atâta, că Vuţa'şl-a ajunsă sco
pulă. Vlasie bocottnulă într'ună momentă 
de supërare se hotăresce s i dea focă raóreí 
lui Vasilie. Vasilie ajungendă la sëricie, 
Vlasie îlă va ajuta, şi prin acesta îlă va 
deobliga óre cum, ca s ă i îea fata, şi luân-
du-I-o pacea va fi gata. Şl lucrulă se în
tîmplă chiar aşa. 

La rîndulù seă Măriora vè4fêndu, c i 
Vasilie de cându î-a arsă mór a, petrece, totă 
la casa lui Vlasie, unde toţi tlă vedă bu-
curosă, se hotăresce să mérgi la elă. Ajun
gendă la casa lui Vlasie şi ascultându la 

Graz, 1 persona. Dr. 'loanu Maioru, consi
lieră'de şcole în pensiune, Lugoşu, 1 persona. 
Nicylae Munteanü, curatorii bisericescă în Lu
goşă, 1 persona. Vasilie OUeanu, advocată, 
în Blaşiu, 1 persona, loanu Boroşu, asesoru 
consistorială şi parochă în Zabraniă, 1 persona. 

Mai- suntă încă insinuate şi alte persóne 
forte distinse : aceste însă nu ne-ац împuter
nicită a-le publica numele. 

în фіеіе' aceste vomă începe tractati-
véle pentru statorirea condiţiuniloră şi moda-
lităţiloră de căletorie. Mai t â r 4 i ă vomă 
statori şi timpulă prescrisă şi vomă publica 
apoi programulă definitivă. 

Ne rugămă dar de insinuări grabnice 
şi numerose. Câţi numai potă, să profite de oca
siunea acésta binevenita, pentru a rie arëta-
lumii de aceea ce suntemă : creştini şi români 1 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Agitarea contra căsătoriei civile î e a 
dimensiuni totă mai mari. După ce con
ferinţa episcopescă. s'a pronunţată contra 
ei, preoţimea subalternă şi poporulă cre-
dinciosă încă o condamnă. î n Pojonu 
se predică publice în biserică contra c ă 
sătoriei civile.; î n unele părţi suntă în 
prospectă adunări poporale spre a se 
pronunţa în contra politicei bisericesci a 

• guvernului. Alegëtoriï catolici din maï 
multe cercurî aă provocată pre ablegaţii 
s ë i , ca la casulă , cândă s'ar aduce 
înaintea dietei vre-ună proiectă de lege 
referitoră la Introducerea căsătoriei c i 
vile, să-lă combată cu totă energia. A r i 
stocraţia înaltă încă este contra căsăto
riei civile, pre care poporulă nu o d o 
resce , "ba nici nu scie-, că în ce stă 
acésta căsătorie. Mişcarea catoliciloră 
contra căsătoriei . civile îi neliniştesce 
multă pre pseudo-liberaliî noştri. 

R o m a . 
Enciclica Sânţieî Sale Leonă X I I I 

îndreptată contra francmasoni loră a făcută 

fereşti aude, cum Vasilie se decheră, c ă 
va lua în căsătorie pre Domnica, carea d& 
bucurie se arunei în braţele lui. La acestea 
Măriora într'ună accesă de nebunie întră în
casă, împinge pre Domnica din braţele lui 
strigâudă: „A mea, a mea până la morte 
Miriori!" 

Preste câteva dilé Vasilie se cununi 
cu Domnica. 

Nu multă diipi aceea li trece şi Mi 
norei nebunia, durerea o- făcuse şi mai fru
moşi din ce a fostă mai înainte, şi în scurtă 
şt ea se măriţi dupi ună fecioră bogată. 

în diua cununiei eî Vasilie cade în ró
tele móréi." 

Obiectulă frumosă- şi bine tractată, 
limba poporali şi curgetóre. 

Vomă scote totuşi la ivelă vre-o câteva 
neesactităţl şi greşele. 

Aşa la p. 93 se spune, ci . Măriora aşa 
era de blândă - câtă „cându vorbiai cu ea, 
pleca ochii sei. negri focoşi la pămintu", — şi 
— pre pagina următore se cetesce, că „ori 
câtă de bărbată era Vasilie Morariulă, totuşi 
se simţi тісй înaintea acestei copile cu ochi 
fulgerători, tremura sub privirea ei". 

De asemenea nu mi-a plăcută nici de
claraţia de amoră a lui Vasilie. Ameninţări 
cu aruncarea sub róta mórel aici nu fac» 
ţeranulă română şi nici nu îndeplinesce. Şi-
chiar pentru aceea nu-mi convine nici des-
nodamîntulă novelei, . c i adecă Vasilie móré 
cădendn sub róta móréi. 

Apoi chipulă, cum lui Vlasie bocotanulă, 
care „e omă bună la inimi, bine voi toriă cu 
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asupra acestora o'penibilă impresiune. 
Acésta o constată chiar şi diarele liberale. 

Dirr incidentul^ ss. serbătorî ale Na-
gceriî Mântuitoriuluî Sânţia Sa Leonü 
XIII a primitu o adresă de felicitare delà 
Colegiulü Cardinalilorö. Pontificele rë-
spundênda la adresă a disă : - „ Dacă pri-
vimu situaţi unea Europei din punctă de 
vedere moralii şi religioşii, vedem ii, că 
se ridică furtuna, care formeză ultimulu 
semnü de ameninţare a ruinei şi a pu
stiirii. Numaî puterea cea blândă a bi
sericeï ar puté delătura pericululă. Bi-, 
serica însă este în luptă, cu cele mal 
violente atacuri." Papa condamnă acti
vitatea secteloră, care activitate nici cându 
nu va fi spre binele şi fericirea popo
rului; regretă, că sectele află sprijinu şi 
ajutoră là guvernă, şi în -fine imploră 
bi.necuvîntarea dumnedeésca preste Roma 
şi preste lumea întregă. 

G e r m a n i a . . 
Protestantismulă, care se laudă atâta 

de multă cu liberalismulă şea şi cu to
leranţa, erăşi e despotică şi netolerantä 
faţă cu biserica catolică. Germanii ca
tolicî insistă cu energie pentru abrogarea 
legii, ce opresce petrecerea în Germania 
a unora ordurt şi congregaţiun! religiöse. 
Caprivi a declarata în parlamentă, că se 
va opune la abrogarea numitei legî, eră 
guvernulă a interdisă celebrului teologă 
lesuita P. Cathrein ţinerea unora con
ferinţe religiöse în-Köln, deşi Ia aceste 
conferinţe ştiinţifice participau chiar şi 
protestanţi. Asemenea a fostă oprită 
ună părinte Redemtoristă de a ţine mi
siuni în Einlinger. 

Revista politică. 
Afacerï interne. 

Desbaterile generale asupra bud
getului nici cândă nu aă decursă aşa 
liniştită ca în anulă acesta. Ele s'aă 

totă lumea şi ajutătoriă de sëracï" (p. 101), 
cum luî îl plesnesce deodată, dar deodată 
gânduia, ca să pună focă lui Vasilie, ni-se 
pare nepsichologică. 

„Fântâna dorului", a treia novelă, a 
v ă d i t ă până acum de treî orî tipariulă. Şi 
chiar de a ceea më şi dispenseză a mal vorbi 
despre ea. 

La pagina 137 se fncepe „Fecalele pă-
rinţiloru". Se spune adecă aci de dóue fa
milii alcătuite amîndouë reă prin „păcatele" 
părintesc!. -Stană clopotariulă din Văleni 
era căsătorită cu Sofia, careu Iubise în ti-
nereţele sale pre Florea Buzduganulă, „celă 
dintâiă omă în Văleni", şi îlă ïubià şi acum. 
Şi unulă şi altuia îşi stimaă soţii de căsă
torie, dar nu-I iubiaă. 

Stană cu Sofia avea o copilă cu nu
mele Anuţa , 'ce se îubia cu Andreiă feciorulă 
lui Florea. Şi părinţii voiaă, ca Andreiă şi 
Anuţa să fie o păreche. 

Şi Stană şi Sofia şi Florea aă fostă in
vitaţi la cină la ună şatenă, care dădea în 
anulă acela „pascile". 

La masă venindă vorba de Anuţa fata 
luî Stană, şi fiindă că toţi o lăudafi, Florea 
nu se putu răbda să nu d ^ ă şi e lă : „De 
cândă a fostă mamă-sa fată, aşa copilă'in 
Văleni n u . s ' a maî ѵёс-ută" (p. 153). Şi 
fiindu-că Stană Încă scia, că nevastă-sa se 
plăcuse în tinereţe cu Florea, — îî căd i ră 
reă vorbele acestuia. 

Pre drumă cătră casă Stană $ise soţiei 
sale, să mergă Înainte, că o va ajunge. Elă 
nu voia însă decâtă să-şi -pândescă soţia. Şi 

încheiată înainte de feriile Crăciunului, 
eră după ferii se voră. începe desbaterile 
speciale. 

în comisiunea- finanţiară a dietei se 
lucră cu mare diliginţă prolectulă de lege 
referitori'ă la urcarea salareloră pentru 
oficialii de stată şi- comitatensl. Sala-
rele oficialiloră comitatensl,- după pro
lectulă guvernului, se voră mări cu 10%-

Ministrulă-preşedinte Wekerle, voindă 
a pregăti uha proiectă pentru susţinerea 
curţii regesei ungare, a dispusă directo
rului delà archiva ţerei, ' Pauler Gyula, 
care trece şi de bună istorică, să adune 
din archiva materiălulă referitoriă la 
afacerea acésta. 

Frância . 
Camera francesă în. şedinţa delà 24 

. a c . a respinsă discuţiunea tractatului 
comercială franco - elveţiană. Urmarea 
acestei respingeri este, că Elveţia va îu-
cepe răsboiulă vamală cu Republica fran
cesă. Precum se anunţă din Bern, înce-
pendă delà 1 lan. 1893 Elveţia va aplica 
tarifulă generala asupra articliloră co
merciali de provenienţă francesă. Articliî 
importaţi până acum din Frância pre 
viitoră se voră aduce din Austro-Uugaria, 
Italia şi Germania. 

Investigaţiunea comisiunii de an
chetă în afacerea Panama dă ansă la 
scene furtunóse şf în parlamenta şi la 
duele. Cela maî importantă rolă îlă are 
de présente în învestigaţiune dlă An--
drieux, fostă prefectä de poliţie în Paris. 
Elă a presentată comisiunii de. anchetă 
fotografia 'unei note, care este consemnarea 
sumeloră date deputaţiloră şi senatoriloră 
prin checuri. Numele a,loră 4 deputaţi, 
între cari şi numele unul personajă in-

. fluentă, -aă fostă tăiate afară de Andrieux, 
care nu vre să compromită" pré toţi. 
Rouvier a recunoscută în parlamentă, că 
a primită delà prietini diferite sume 
pentru scopuri politice. Chiar şi preşe-

Sofia merge acum singură cu Florea. Acesta 
amintindu-i de dragostea loră veche îi cere 
ună sărutată. Sofia îi refusă. 

S tană , care audise tó te , se mânia. 
Ajunsă acasă elă se eertă cu soţie-sa, căreia 
îî căd i ră aşa de reă vorbele acestea, câţă 
se bolnăvi şi .muri. 

Mórtea acésta mi-se pare prea grabnică, 
cu atâta mal vîrtosă, cu câtă badea Stană 
nu dise alte vorbe grele decâtă : „E dreptă, 
că acum tu nu eşti vinovată, căci nfaşi omori 
pre locă, cândă aşi sci-o acesta, — dar sciă 
bine, că şi acum îlă iubesc! întocmai ca şi 
mai de multă" (p. 156). 

Apoi Sofia la începută, cândă o ceruse 
Stană, îî spuse acestuia orzenă, că-lă cin-
stesce, dar dragostea nu -î-o póté da (p. 159). 
E i . bine," cine e de vină, dacă Stană nici 
după 20 de ani n 'a putută câştiga dragostea 
soţiei şale? — Răspunsă: „Pecatele părin-
ţ i loră?" Răspunsă cam nepotrivită " 

Stană se opuse acum cu totă autori
tatea sa unirii luî Andreiă cu Anuţa. Anuţa 
recurse însă la preutésa. Acésta chemă pre 
Stană şi împreună cu soţulă seă cu preotulă 
îlă facă de se învoesce la unirea fetei sale 
cu Andreiă. întjr'acestea sosesce şi Florea 
tatălă lui Andreiă, şi bărbaţii aceştia se îm
pacă şi se îmbrăţişeză. 

Şi pentru ca autorulă să ne arete, câtă 
de nimerite aă fostă cuvintele puse în fruntea 
novelei, ne mai spune la urmă, că şi Nn ţa 
nevasta luî Florea încă suferia din pricina 
pecateloră părintesc!, şi pre cândă ne spune 

dintele republice! Carnot îffcă este 
acusată, că a sciută numele senatoriloră 
şi deputaţiloră compromişi şi totuşi nu 
I-a descoperită. La corupţiunile cu bani 
rola principală aă avut'o br. Reinach şi 
Cornelius Herz, cari nu .suntă francesî 
de origine, ci "străini. 

Italia. . 
Ministrulă de justiţie a depusă la 

Cameră una proiectă de lege, prin care 
se stabilesce, că îucheiarea căsătoriei ci
vile să precedă celei religiöse. 

Fostulă ministru-peşedinte ală Ita
liei Crispi, intervievată de ună diaristă 
americană, a declarată între altele, că 
poporulă italiană nu nutresce nicî o ură 
contra Franciéi, şi chiar ar dori, să se 
restabilescă relaţiunile amicabile între 
aceste dóue ţerl, deşi Frância pre te
renulă economică causeză şi acum italiei 
dauue considerabile.- Noue ni-se pare, 
că până ce stă Italia în alianţă cu Ger
mania, nu va puté întră în legături de 
amiciţie şi cu Frância, cu atâta mai 
vîrtosă nu, cu câtă interesele italiaue 
colideză cu cele francese nu numai în 
Europa, ci şi în Africa. 

Anglia. 
Cândă a ajunsă la putere din noă 

partidulă liberală în frunte cu betrâuulă 
Gladstone, Irlandesiï l'aă salutată cu bu
curie sperândă, că şi sortea lora se va 
ameliora. Gladstone, ce este dreptă, a 
proiectată pentru Irlanda unele reforme 
forte salutare, dară durere, aceste re
forme până acum suntă departe de reali-
sare. Partidulă revoluţionară din Irlanda, 
precum se vede, şî-a perdută paciinţa în 
aşteptarea îmbunătăţiriloră îndreptăţite 
şi promise, şi .erăşi a începută, să re
curgă la vechea luptă contra guvernului 
englesă, la atentate politice. Precum 
se anunţă din Dublin, la locuinţa secre-

lucrulă acesta, face ca chiar în clipa aceea 
să se audă doina jalnică a unul păstoria. 

• Şi ajunşi odată la sfârşitulă povestiri!, 
va trebui să spunemă, că descrierea este 
slabă măestrită. Nefericirea părţiloră căsă
torite cu sila nu suntă aşa de evidente, câtă 
să facă pre cetitoriă să sufere împreuna cu 
ele. Ce atinge córda inimei, e amoru lä • ti-
nerescă şi idilica ală lui Andreiă cu Anuţa. 

Defectele pomenite până acum sun tă 
evidente şi în celealalte două novele: „Nu, 
crede prietinilorü" şi „Gânduri zadarnice". 

Chiar cândă sfârşisem cu cetitulă' no-
veleloră acestora, îraî cade în mână „Amiculă 
poporului" pre an. 1893. Răsfoindu-lă aflu 
într'însulă o povestire de . Gregoriă Sima lui. 
Ión: „Frumósa din Fageştî." Uitându-më 
preste povestirea DJuI Sima, care se pri
vesce de scriitoriă poporală, — aflu, că ea. 
samănă multă cu „Gânduri zadarnice" a Dluî< 
Siinu. Nu-mi trece nicî prin minte să ііѵй, 
că Dlă Sima l'a plagiată pre Dlă Simu, nu, 
ci vrea să constată, că cele.mal multe novele 
numite „din poporă" ori „pentru, poporă" nu, 
aă altceva de obiectă, decâtă că cutare fecioră. 
„seracă" s'a îndrăgită în cutare fată „avută". 

Dar bine,' Dloră scriitori, carî cunosceţi 
maî do aprópe poporulă românescă,. nu aflaţi 
în viaţa lui nimica mai interesantă, nimica, 
ce să arătaţi sub formă plăcută cetitoriuluî, 
decâtă aceea-şi vecinică temă a amorului? 
în inima, in viaţa ' lui nu găsiţi modele? Nu, 
pregetaţi a le cerca, şi apoi dându-ni-le 
noue contaţi la mulţămita nostră. A. 
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tarului de statu de acolo Mprley ş'a 
pusă o bombă cu dinamită, care a esplodată 
ucidendă pre ună poliţistă, care se afla 
în apropiere. Locuinţa secretarului Morley 
nu a suferită decâtă daune neînsemnate. 

B u l g a r i a . 
„Timpul" este informată, că convo

carea constituantei bulgare, care va ra
tifica modificările propuse şi admise de 
Sobranie în constituţia bulgară, este fixată 
pre luna luî Aprile. Clerulă bulgară 
face agitaţie contra modificării aj'ticu-
Juluï de constituţiuue. care dispune, că 
fiiî principelui să fie crescuţi în religiunea 
ortodoxă. Se vorbesce, că Rusia încă 
s'ar încerca să pună pedecî la revisuirea 
constituţiuniî bulgare. 

Diarulă bulgară „Svoboda" publi
că unele din faîmosele documente se
crete «ubtrase — prin dragomanulă Ja
cobsohn — delà legaţiunea rusescă din 
Bucurescî şi delà consulatiilă rusescă din 
Rusciucă. Dip acestea se vede, că ge
nerálnia, rusă Ignatief a cercată să 
ajungă pre. tronulă Bulgariei după alun
garea principelui Alexandru de Battenberg. 

Estrasu 
din protocolulă luată în sinodulă protopopescu 
alu tractuluî Roşiei montane ţinută în Abrudă 

la 1 Decembre 1892. -

Fiindă presenţî : 
Preşedinte Multă Onoratulă luliă M. 

Montani, viceprotopopă t ractuală; mebri Ono
raţ i i : Ioană Maioră, parochă în Roşia; Ale
sandru Papiă, adm. paroch. în Bistra ; Romulă 
Marcu, cooperatoră în Bis t ra ; Petru Simu, 
cooperatoră în Bis t ra ; Nicolaă Goroiă Pono-
reană, adm. paroch. în Ponorelă; Georgia 
MogoŞă, adm. paroch. în Corna; Augustină 
Meteşă, adm. pároch. în Cărpinişă; Iosifă 
Arieşană, adm. paroch. în Certegea; Andréa 
Candrea, adm. paroch. în Lupşa; Iovă Bă
buţă, cooperatoră în Bucium-Şesa ; Ioană Raţă, 
cooperatoră în Câmpeni; notară Alexandru 
Ciura, parochă în Abrudă. 

5. 
' Amintindu-se regretabila împrejurare, 

că în „Gazeta Transilvaniei" aă apărută nisce 
articulî, cari atacă în modă nedemnă şi se 
încercă a negri meritele marelui Mitropolită 
Ioană Vancea, după o diseusiune,. la care aă 
participată mal mulţi, toţi veneratorii marelui 
Mitropolitu,.unanimă s'a adusă 

ad 5. Condusă : Preoţimea gr. caţ. 
din tractulă Roşiei Întruni ţ i în 1 Decembre 
a. c. în Sinodulă protopopescă de tomna con
vocată îu parochia Abrudă : unanimă din pie
tate şi veneraţiune profundă faţă cu fericitiilă 
Mitropolită Ioană Vancea respinge cu indig-
naţiune nu numaî protocolarminte, dar şi pu
blice în fóea „Unirea" şi diarulă „Gazeta 
Transilvaniei" temeritatea acelora scriitori din 
„Gazeta Transilvaniei", cari cu tendinţe vă
dite perverse pentru interesele bisericei nóstre, 
a clerului, a poporului şi a instituţiuniloră 
de Cultură ale lui, profeseză şi propagă prin
cipii străine de a bisericei nóstre, — deşi 
se decheră, că suntu membrii el.. — Se de-
cheră între veneratorii „intrepidului defensorii 
ală drepturiloră Eclesiel greco-catolice, a 
cărei capă vetjută e Pontificele Romană, între 
veneratorii aceluî mare Archiereă, a cărui 
scopă a fostă: prin Concilii provinciale, Si
nóde legale şi decisiuni valide a organisa 
Provincia mitropolitană; declară de ingraţi 
pre toţi aceia, cari se încercă a înegri me
moria binecuvîntată a unuia dintre cei marî 
Archiereî ai bisericei greco-catolice, care şî-a 
jertfită vieţa numai pentru prosperarea, 'spre 
înflorirea şi înaintarea Archidieceseî în tóte 
privinţele: aperândă limba, ritulă, disciplina 
şi tóte aşedămiatele bisericeî Sale cu t ó t i 
c i ldura inimei unuî Părinte iubitoriă, care şi 

acum se rogă la tronulă Maiestăţii Divine 
pentru autonomia bisericeî Sale,- binele şi 
fericirea clerului şi a .poporului , pre care 
trăiudă atâta Га Iubită. Epoca gubernăril 
Luî cu dr-eptă cuvîntă se póté timbra de 
epoca regenerării şi înfloririi bisericeî şi a 
instituţiuniloră ei. 

în legătură cu acesta conlusă se aso-
ţieză principiiloră profesate de „Unirea", 
căreia se voteză mulţămire şi încredere pentru 
procedura-î corectă întru apërarea interese
loră bisericeî prin arguminte istorice şi fapte 
vëdite în contra tuturora atacuriloră obvenite 
de ori care parte. Dreptă aceea preoţimea 
tractuală se şi obligă la abonarea „Uniriî" 
pentru fiesce care parochie, cá la o fóe, carea 
stă la înălţimea misiunii sale, şi care discută 
cestiunile vitale cu totă obiectivitatea şi în 
modă demnă de importanţa causeî. — Do-
resce , ca să fie obligatoriu abonamentulă 
pentru tóte parochiile din Archidiecesă, şi 
să se apropie ' timpulă, cândă să apară maî 
de multe ori. pre sëptëmâna. 

Cumcă estrasulă présenta consună pre 
deplină cu originalulă. adeverimă. 

Abrudă în 19/7 Decembre 1892. 
luliă M. Montani, Alesandru Ciura, 

preşedinte. notaru tract. 

Mulţămită publică. 
Escelenţa Sa Michailă Pavelă a donată 

pentnl prosperarea societăţii nóstre suma de 
25 fl., Ilustritatea Sa Dr. Victoră Mihályi 
suma de 20 fl., ér Reverendissimulă Domnă 
canonică Simeonă Popă Mateiă," fostă Rectoră 
seminarială, ne-a lăsată moşteuire mai multe 
opur i , a cărora valóre Intrinsecă e inesti
mabilă, ér valórea estei nă ajunge suma 
de 50 fl. 

Pentru aceste fapte marinimó-se cu totă 
reverinţa aducemă generoşiloră binefăeetorî 
mulţămitele nóstre ferbinţi, pline de iubire* 
şi respecta. Şi cu modestie asigurămă pre 
generoşii binefăeetorî, că vöma deprinde totă 
diliginţa morală întru cultivarea înţelesului 
şi nobilitarea" inimei nóstre, ca ast-felă la 
timpă să putemă satisface cu acurateţa su
blimului stată, la care ne pregătimă, şi acésta 
cu atâta mai vîrtosă, căci progresulă îlă aă 
în vedere faptele marinimóse de atare-natură. 

Pentru Societatea „Inoceuţiă M. Clain" 
Ştefană Roşianu, Ioană Hulea, 

preş, soc. secret, soc. 

Colecta cruceriuluL 
La colecta cruceriului iniţiată de noî 

în numerulă 16 ală „Uniriî" din 1891 : 
Au solvită pre anulă 1892. In Archi

diecesă : protop. Almaşulul : Parochia Bogdana, 
7 fl. 50 cr. — Protopopiatulu Goşocnel: Pa
rochia Pata, 4 fl. — Protopopiatulu Cătinel: 
Parochia Sânbotelecă, 6 fl. 

Până acum a incursă de totă suma 
de 1,351 fl. 85 cr. 

în Diecesa Oradeî-marî: loanişă, 2 fl. 
10 cr. 

N o u t ă ţ i 
La numerulă de faţă este alăturată şi 

I catalogulu cărţiloru Tipografiei Seminariale. 
Din Diecesa Oradeî-marî. Ecelenţa Sa 

î. P. S. D. Episcopă Mihailă Pavelă în 21 
a. c. a ordinată de preoţi pre clericii abso
luţi : Ioană Ciuca, Valentină Diţiă, Georgia Kávási, Antonia Popă, Demetriă Papp, Va
siliă Plastină şi Ignaţiă Sabo; dintre aceştia 
Valentină Diţiă a fostu numi tă . profesoră 
supleută intenmalu de studiulă Religiuniî la 
gimnasiulă diu Beiuşă în locuia dlui Georgia 
Papp, care-a fostă denumită profesoră de 
liniba şi literatura româna la gimnasiulă reg. 
din Arada. Cornelia Gitta, fostă adm. par. 
în Virtişă, este numită parochă în GereuşI, 
Ioană Papp, cooperatoră în Vaşadă, este dis
pusă de administratoră parochială în Virtişă. 

în 18 a c. s'a sânţita cu mare solem
nitate biserica catedrală res taurată , ponti-

ficândă Escelenţa Sa I. P. S. Episcopă în-
cunjurată de întregă clerulă gremială şi de 
o parte a preoţimii din jură . Predica oca-
sională a ţiuut'o Rsmulă D. canonică Dr . 
Augustină. Lauranu. La solemnitate aă luată 
parte în numeră forte mare poporulă gr. cat. 
din Orade şi ju ră , precum şi mulţi inteli
genţi străini. 

Prin circulariulă episcopescă Nr. 2615— 
1892 se dispune, ca în 19 Febr. 1893 !n tóte 
bisericele diecesane să se celebreze s. Liturgie 
pentru Sânţia Sa Leonă ală XHI-lea, capulă 
vedutä ală bisericeî, care atuncî îşî se rbez i 
Iubil.eula episcopescă de 50 de anî. 

întru mărirea Iul Dumnedeă. La bise
rica română.uni tă din Basna s'aă cumperătă 
dóue rîndurl de vesminte de catifea forte 
frumóse, unulă de colóre vînătă pentru di
verse funcţiuni sacre, eră altuia de colore 
negră pentru funcţiunile delà morţi. Ambele 
vesminte aă costată 90 fl., care sumă s'a 
adunata din contr-ibuirile marinimóse ale bu-
niloră creştini: Vasilie Limbăşanu 40 fl., Du
mitru Şeraşană 10 fl., Georgia Limbăşană 
10 fl., Georgia Ciocă 10 fl., şi Vasilie Bra tă 
{neguţătoriă-mărginenă) 10 fl. Pentru fapta 
loră creştinescă şi pre calea acésta l i s e 
aduce mulţămită. 

Concursă. La parochia Mărgăulul în 
protopopiatulă Morlaceî se escrie concursu 
cu terminulă de 31 Ianuariă 1893 st. n. 
Emolnmentele: aî porţiune canonică de 58 
jug. 368 org, • cu venită curată catastrală 
de 71 fl. 50 cr. ; b) delà fiesce care familie 
câte 1 metretă bucate, à 20 cupe şi câte o 
di de lucru; c) venitele stolare delà 1800 
poporenî; 

Denumire. Dlă Dr. Eugenia Brană, 
candidată de advocată în Blaşiu, este numită 
vicenotariă la Tribunalulă r. u. din Alba-Iulia. 

Cestiunea călugăriţeloră în Oradea-mare. 
Discusiunea reuniunii de femei din comitatulu 
Bihoră a resolvit'o ministrulă de interne într 'ună 
chipă neaşteptată. La timpulă seă amă comu
nicată pre scurtă istoriculă acestei discusii. 
E ra vorbă despre aceea , ca In orfanotro-
fiulă reuniunii de femei din comitafulă Bihoră 
să se aplice călugăriţe pentru împlinirea afa-
cerîloră de creseere, şi planulă acesta baro-
nesa Gerliczy preşedinta reuniunii l'a părti
nită cu atâta căldură, câtă reuniunea Pa şi 
votata cu maîoritate imposantă în adunarea 
sa generală. în contra acesteî decisiuni soţia 
lui Colomană Tisza şi minoritatea aă apelată 
la ministeriulă de interne, de unde acum a 
sosită la vicecomitele Bihorului resoluţia, 
careu dă dreptă apelanţiloru. î n z ă d a r ă , 
dreptatea e, precum o facă domnii. 

Episcopă la Romană în loculu de
functului Melchisedecă congresululă pariam 
mentară compusa din 25 membri aï s. Sinodă, 
72 senatori şi 127 deputaţi a alesă cu ma
îoritate de 112 voturi pre vicariulă mitro
poliei de Bucurescî Inocenţiulă Ploeşteanulă. 
Regele a confirmată alegerea. 

Confiscarea Memorandului. Gödri János, 
jude de instrucţie delà tribunalulă din Sibiă, 
a făcută perchisiţiune domiciliară la „Insti
tutulă Tipografică" din Sibiă, unde s'a tipă
rită Memorandum Româniloră, şi a con
fiscată tóte esemplarele din Memoranda, ce 
se aflaă încă.Iu depositulă Institutului. 

Fóea minisţeriuluî de culte. Ministe
riulă r. u. de culte şi instrucţiunea publică 
încependă delà anulă noú va eda o fóe ofi-
ciósa (Hivatalos Közlöny). Fóea va apăra 
în 1 şi 16 a .fiesce căreî luni şi va costa pre 
ană 2 fl. 50 cr. Ea va publica ordiuaţiunile 
ministeriale, resoluţiunile principiale ale mi
nisţeriuluî, concurse şi "alte scirî, ce cadă în 
resortulu minisţeriuluî de culte şi instrucţiune. 

Fóe românescă oprită. Ministrulă' r. u. 
de comerciă a substrasă debjtul.ă postalö, p re ' 
teritoriulă .coronei ungare , -foii umoristice 
„Tocila", ce apare în Bucurescî, sub cuvîntă 
c i acésta fóe ar agita contra statului ungară. 

Casă.de mots. Georgia Oprea, parochă 
în Bözödujfalu în protopopiatulă Odorheiuluï, a 
reposată în 10 a 1: c. în etate de 44 de anî 
în ală 20-lea ana ală preoţiei. 

, în veci amintirea Iul! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITER ARÂ. 
Sinodulu dela Florenţa. 

Dupa scriitörjufö grecu Pitzipios "Bey. 
(Fine.) 

Papa Eugeniù IV rëspunse comisiunil 
trimise de resăritenî, ca dacă cumva resări-
ritpniî. încă nu suntă convinşi, atuncî nu rë
mâne alta, decâtu sau să continue disputa şi 
mai departe, sau sa voteze în o şedinţă or
dinară apusenii şi resăriteniî, şi apoi să de
cidă maioritatea. 

Resăriteniî ţinură acum o altă confe
rinţă privată, în carea li-se împărtăşi rë-
epunsulă, Papei. în conferinţa acésta Mitro-
politnlù din Mitilene îndemnă cu multă 
însufleţire pre orientali la unire. După elu 
se ridică Gregorin vicariulu bisericel din 
Constantinopolü şi legata alü Patriarchulul 
din Alexandria şi lămuri puseţiunea orien-
ta l i loră .cu privire la argumentele aduse In 
ia voru lă procesiunii Spiritului Sântă şi dela 
Fiulă, astfelă: „Ce să respundemă Papei? Să 
dicemu, că citatele aduse de apuseni nu suntă-
adevèratè, sau suntă falsificate ? Sau să dicemu, 
că pre unele nu le cunoscemă, şi pre altele nu 
le primimu fără de a puté aduce nici unu 
motivă? Nu ne mai rëmâne alta decâtu să 
alergămu la minciuni şi naivităţi, ceea ce nu 
se unesce cu demnitatea nostră." 

După conferinţa acesta se rugară orien
talii din noă de Papa, ca să afle ună mijlocă 
de unire, după ce el recunoscă, că apusenii 
aă avută dreptă a adauge la simbolă părti-
céua „Filioque", ceea ce corespunde Snvăţă-
turei Sânţiloră Părinţi, deşi resăriteniî nu 
voră adauge nimica la sîmbolulă primită dela 
Părinţi. Papa le rëspunse, că va trimite la 
conferinţa orientaliloră mai mulţi Cardinali, 
cari să le Smpărtăşescă rëspunsulâ Iul. într 'a-
ceea orientalii ţinură totă într 'ună confe
rinţe la Patriarchulă, în cari ca apărători aï-
unirii se distinseră Mitropolitulă din Nicea 
şi Georgia Schoiarios, mai târdiă Patriarchâ 
în Constantinopolă sub numele de Genadiă. 
în una din conferinţele aceste veniră trei 
Cardinali ca legaţi al Papei, şi decherară, că 
dorinţa Papei este, ca să se continue şedin
ţele ordinare ale sinodului, şi acolo să se 
discute punctele de diverginţă între ambele 
biserice, pâuă cândă orientalii voră fi deplină 
convinşi. 

în d> ua de Rusalii a acelui ană 1439 
Papa Euge"niă IV chemă lâ sine clerulă re
săritenă, şi H aduse aminte, câtă de multe a 
făcută şi lucrată elă, numai ca unirea bise-
ricelorâ să së potă odată- duce în deplinire. 
Cu tóte acestea orientalii nu conferescă de
stulă de desă cu apusenii spre a se convinge 
de adeveră. Joi după Rusalii se adunară 
orientalii erăşi la olaltă în o conferinţă, în 
care toţi episcopii s t r igară: „Blăstematu să 
fie totu celu ce nu voesce- unirea dreptcre-
dincukă." E ră în o altă conferinţă se supuse 
eestiunea la votulă episcopiloră. Atunci toţi 
votară pentru uniune, afară de patru Mitro
polit!, anume cei din Heraclea, Efesă, Mo-
nembasia şi Ancbiala. î n urmă însă mal 
votară trei din aceştia pentru uniune, şi în 
contra uniunii rëuiase numai Mitropolitulă din' 
Efesă, Marcă Eugenică. După aceea for
mulară actulă unirii, pre care îlă trimiseră 
Papei, care îlă ceti în présenta CardinalilorÜ 
şi-lă aprobă. Cardinalii atunci îmbrăţişară 
pre Episcopii resăritenî. Acum în privinţa, 
procesiuni! Spiritului Sântă şi dela Fiulă nu 
mal era disonanţă între apuseni şi.resăritenî. 
E r a ă însă alte puncte de diverginţă între 
ambele biserice, cari îtică trebuiau discutate. 
Pentru aceea orientalii aleseră 4 Mitropolit!, 
anume pre ală Rusiei, pre cei din Nicea, 
Trapezuntă şi Mitilene, car! să mergă la 
Papa şi eă' reguleze celealalte puncte de di
verginţă între ambele biserice. Aceşti patru 
Mitropolit! ţ inură cu episcopii apuseni o şe
dinţă estraordinară, în care după mai multe 
disensiuni şi dispute se decise, că la Sânta 
Eucharistie să se folosescă pâne de grâu, şi 
încă dospită ori nedospită, după cum e praxa 
In fiesce care biserică, câcl Sânta Euchari
st ie este validă şi în pâne dospită şi In pâne 

nedospită, dacă numai e de grâă şi preotulă 
e preotă adevërata. 

După aceea trecură la cestiunea purga
toriului, în carea se uniră cu toţii în aceea, 
că sufletele celoră ce aă murită în credinţă, 
insă în viaţă diu vre-o causă saă altă nu 
şl-aă putută es'pia încă deplină pëcatele, tre-
buescă să mai sufere şi în ceealaltă viaţă 
unele pedepse. Li-sè potă însă uşura pe
depsele prin rugăciunile şi alte fapte bune 
ale celoră vii. 

în d'ua următore se discută cestiunea 
despre drepturile Pontificelui Romană, cu care 
ocasiune orientalii primiră tóte punctele re
lative .la drepturile aceste. Se născu însă 
diverginţă cu privire k aceea, că óre Ponti
ficele Romei pote decide în căuşele grave 
bisericesc! şi fără scirea şi învoirea celor-
alalţ! patru Patriarch!. După maî multe con
sultări cn privire la lucrulă acesta orientalii 
formulară cestiunea Pontificelui Romei în 
modulu următoriă: Decidemu, că Sântulu 
Scaună Apostolică şi Episcopulă Bornei ţine 
Primatulă preste întregă lumea. Că Episco
pulă Bornei este următoriulă Sântului Petru, 
locţinetoriulă lui Christosă, Capulă întregei 
biserice, şi părintele şi înveţătoriulă întregei 
creştinătăţi, ' şi că lui în persona Sântului 
Petru i-s'a dată de Domnulă nostru lsusăm Chri
stosă putere deplină de a pasce, de a guverna 
şi de a domni preste'întregă biserica, precum 
stă şi în actele sinodeloră ecumenice şi în sân
tele canóne. l) 

Totă în şedinţa acésta fiindă orientalii 
întrebaţi, că la S. Liturgie după cuvintele 
„Luaţi mâncaţi"- pentru ce mai фса şi cu
vintele: „67 fă adecă pânea acésta şcl.* rë-
spunseră, că el credă, că prefacerea se în
tîmplă la cuvintele „Luaţi mâncaft". Cuvintele 
„Şi fă adecă pânea acésta" le dică în Inţe-
lesulă, că trupulă Domnului în cei ce-lă voră 
primi, să fie adevërata trupă, eră nu spre 
osîndă. Cu respunsAilă acesta apusenii se 
decherară mulţămiţi. 

în sara фіеі acesteia muri în Florenţa 
Iosifă Patriarchulă Constantinopolitană. î n 
óra morţii ceru recuiaite de scrisă, şi de
cheră în scrisă: „Credă şi primescă Mă 
ce crede şi. primesce Catolica şi Apostolica bi
serică a Romei vechi, şi că Sânţia Sa Papa 
dela Roma este părintete părinţiloră şi su-
premulă locţinetoră ală Domnului nostru Isusă 
Christosă." 

• După . mórtea Patriarchulul sè formu
lară actele definitive ale Sinodului de cătră 
10 teologi celebri, dintre car i 5 din'occi-
dentă şi 5 din orienta, pre cari apoi în 9 Iulie 
1439 le subscrise clerulă amîndororă bise-
riceloră, eră Papa celebră Sânta Liturgie şi 
închise sinodulă cu o vorbire însufleţită. 

în anulă viitoră vomă vedé apoi sortea 
decreteloră sinodului acestuia în biserica ori
entală totă după acesta autoră. 

Eufrosina. 
(Fine.) 

într 'ună din chiliile .Carmeliteloră zace 
morbosă o călugăriţă tineră. Fruntea ei 
palidă e aprópe chiar aşa de albă ca şi pe
rina, pre care-şl razimă capulă. Genele şi 
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тшѵ. 'Ляоатоіаіѵ, хссі cihi&ti хояогцсщтііѵ 
r o i Xfuàroi, xai náotjc TJjs 'Exxkneiaç 
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sprîncenele "negre facă, ca albéta el *să fie 
ca zăpada. E însă o fiumseţă cerescă, pare 
că e chipulă păcii şi ală liniştii. Lângă ea 
şede pre unu scaună o altă călugăriţă şi 
cetesce dintr'o carte de rugăciune,* îşi pune 
apoi cartea din mână şi privesce la bolnava. 
Nu scie, să o compătimescă ori să o invi
dieze. Pre o. măsuţă suntă nisce rose în* 
tr 'ună păhară. 

„Soro Mărie!" d\ce bolnava deschidên-
du-şî ochii sëï cel de q ângerescă nevinovăţie. 
„Aici suntă rose, o, te rogă dă-mi-le în mână !"* 

Călugăriţa i-le întinde cre4endă, că mi-
rosulă floriioră îî va face bine. Dar bolnava 
e aşa de slabă, câtă roşele îi scapă josă 
din mână. 

„Puterea m'a părăsită, 'soro Mărie," 
4ice ea .zimbindă. „Dar n'are să facă ni
mica, nu mai am lipsă de ea : jertfa mea e 
primită." 

„Dragă soră Beat r ix , nu .maî vorbi 
atâta . Seil, că nu-ţî face bine." 

„De ce să nu-mî facă bine? Preste 
câteva óre nu numaî voia vorbi, dar voia şl 
cânta Înaintea scaunului lui Dumnedeă. • Nu 
ţi-se pare curiosă, soro? Audi , eă n'am 
cântată in viaţa mea, şi speră să cântă 
după morte." 

„AI. fostă ună ângeră totdeuna, soro 
Beatrix. Rogâ-te pentru, mine!" 

„într 'adeveră, soro Mărie. Dar uită, a 
Intrată cineva în mănăstire." 

„Te înşclî, soră dragă, de aie! nie! nu 
se pote audi." 

„Dar îţi spună, că e aşa. î i cunoscă 
— — unulă e unchiulă, celalaltă da i 
Dumnedeule, e prea mare fericire! O , , ce 
bună ai fostă cu mine! Câtă am fostă eu 
de fericită totdeuna!" 

Ochi! i-se închidă de oboselă. Şi cândă 
şi-i deschide erăşî, stă lângă p'atulă el ună 
preotă. 

„Eufrosino, Iubita mea în Christosă fiică, 
spune-mi, cum te afli?" o întrebă elă. 

„Unchiule," îl respnnde ea cu ună 
zimbetă de fericire, „suntă aşa de veselă, 
c i te mal potă vedé oda tă ! Dar cum> se 
face, de eşti s ingură? Unde e celalaltă, 
care a venită cu t ine?" 

Preotulă a privesce cu mirare. 
„O, de ce-mi ascundi? E ă sciă dót 

to tulă! Maica Domnului ml-a şoptită, că 
jertfa mea e primită, şi sufletulă-tatălul meă 
este mântuită. O unchiule, de câtă graţie 
m 'a învrednicită ceriulă! întâia am întîlnitu 
pre Armand, care m'a învăţată multe, apoi 
al venitù tu, ca să-mi areţî tóte cele bune. 
Aşa am ajunsă fericirea, ca să facă destulă 
pentru pëcatele tâtâne-meă, şi astădi sciă, 
că elă e mântuită! Adă-lă aici, unchiule, 
adă-lă aici! Am aşteptată-de multă, şi tu 
sfârşită a sosită óra!" 

Preotulă nu putea vorbi, tşi puse nu
mai mâna pre fruntea ei atinşi deja de de-
getulă morţii. 

O, acesta sufletă curată sălta şi lăuda 
pre Dumnedeă, deşi după judecata ómenilorif 
a gustată aşa puţină din viaţa, asta! N'a 
întâmpinată decâtă durere şi jertfi. O cruce 
grea I-a apăsata tóti viaţa. Dar etă acel 
spini schimbaţi tn rose! 

Acum Intra ună bărbată însoţită de 
stariţa. Bolnava se ridică şi-şl deschide bra-^ 
ţele. Elă o cuprinde plângondă. „Copil» 
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mea, scumpa mea copilă!" II ф с е cuprin-
4ôndu-I capulă Intre mâni. Ea îşi cercă Încă 
odată puterea şi iea crucea şi o ţine îna
intea sa. Tatălu e! sărută crucea. 

• „Acum më poţi chema la Tine, mi
rele meu! Mi-am împlinită misiunea!" Capulă 
ti c ă d u P r e perină. „Rămâneţi cu bine, tată, 
unchiule, venerabilă maică, soră Mărie, rë-
mâneţî cu b ine! E ă vë lasă acum —je r t f a 
mea e primită. Aliluia, Aliluia!" ' 

Sora-şi preotulă îngenunchiară. 
Lerjnval se trezi ca dintr'o ameţelă 

şi-şl plecă capulă spre trupulă fiice! sale. 
„Copila mea scumpă! O Dumnedeule, câtu 
eşti de îndurată!" Aşa se jeluia elă acum. 
„Blăstemulă tatălui meă şi ală lu! A velă şi • 
ală preotului erau asupra mea şi-mi împo-

. voraă anii, şi ea Га luată de pre umeriî meî 
şi Га purtată până la sfârşitulă seă. O, sër
mana mea Eufrosină!" Apo! plânse durerosă. 

* 
* # . 

în palaţulă Champfleury încă era cineva 
aprópe de mormîntu. Micuţa Eufemia era 
forte grea bolnavă. Trei medici se consultau 
lângă legănulă, unde zăcea mititica galbenă 
ca céra, Bëtrâna princesă împlinia liniştită 
tóte cele ce rtnduiaă medici!, precândă Hen-
rieta şedea plângendă şi nu putea să dea 
nicî celă mai mică ajutorifi. Armand se 
razimă de o ferestă. Mânile-i eraă încleştate, 
şi în ochi! Iu! se putea ceti mal multă mânie 
decâtă durere. Privirea şî-o Îndreptă spre 
femeea confusă şi neliniştită, ce părea că nu 
mai scie de capulă seă. E a era causa la 
morbulă pruncei. De ce a părăsit 'o atuncî 
şi a mersă ia bală, fără ca să-I aibă grijea ? 
Unulă dintre medici îndreptă o privire spre 
princésa Aliénor. Ea pricepu şi se apropia 
de Henrieta. 

„Cum stă lucrulu, mamă? Eu vrea să 
j ie iu^-^u!" (lise Armand. Buzele îl eraă 
Btnuserş i vinele frunţii i-se umflau. 

„E aprópe t recută din lumea- a s t a , 
fiulă meă," II şopti princésa. 

Henrieta se ridică cu ună sbierată du
rerosă şi cuprinse grumazii bărbatului seă. 
„Armand, Armand !" se văeta ea. 

Dar elă nu mai scia de sine şi o îm
pinse delà sine. „Du-te de aici!" II d'se cu 
vóce mişcată. „Cândă era bolnavă copila, 
o al părăsită, şi acum n'ai dreptulă de a o 
j e l i ! Caută-ţi plăceri şi mftngăere, unde le 
poţi aflá, dar nu lângă mine!" 

„O, Dumnedeule sfinte!" dise nefericita 
şi se aruncă în braţele princesel. „Mamă, 
tóte le-am făcută din uşurinţă, dar nu din 
rentate. Sciu, că suntă vrednică de pedépsa, 
dar nu de ura lui." 

Armand se întorce cu dispreţă şi se 
apropie de legănă. Acolo Ingenunche şi ne-
tedesce membrele reci şi gingaşe ale miti-
ticei şi apoi ofteză adâncă: „Eufrosină, ró-
gă-te pentru ea!" 

Aliénor duse pre Henrieta In odaea 
vecină. De vorbită nü î-a vorbită multe. 
Cu ce ar fi şi putut'o mângâia? De altă 
parte eră şi mai îngrijată de durerea cre
dinciosului tată. 

Mai trecu o oră, şi bărbaţii de sciinţă 
erau încă totă acolo şi clătinau din capete. 
„Crisa a trecută, şi putemû nutri eperare," 
dise unut t dintr'Inşii. 

Armand grăbi cu acesta veste bună la 
mamă-sa. Pre soţie-sa nu o învrednici nici 
macara de o privire. 

Dar ea îî dise cu dure re : „Armand, nu 
më poţi i e r t a?" 

Elu privesce ' la ea, dar se duce lângă 
mamă-sa şi ÎI dice : „Mamă scumpă, Eufro
sină s'a rugată pentru Eufemia mea." 

„Chiară de aceea, fiulă meă, nu fi! 
cradelă în óra acésta." 

„Mamă, încă nu potă să fiu altfelă. 
Pare că o vedă încă totă înaintea ochiloră 
În strălucirea de ieri gândindu-se numai la 
deşertăciuni. Păharulă s'a umplută acum cu 
vîrfă. E a meri tă să o tracteză aşa." 

„Şi consciinţa ta nu te mustră pentru 
o astfelu de t rac ta re?" ÎI dice mamă-sa cu 
voce aspră. 

Elă nu-I rëspunde, ci merge erăşi lângă 
legănă. Aci află pre Henrietà plângendă. 
Mititica privesce suridendă la. frumosă sa 
mamă. Nici odată nu i-s'a părută lui aşa 
de frumosă. 

Cătră sară domnia în casa liniştea, ce 
urmeză după o furtună. - Henrieta s'a dusă 
în odaéa bolnavei. Armand şedea erăşi Ia 
masă cu ceîalalţi trei copil. Princésa cetiá, 
ér Ioană împletia la ciorapi. Nici ună cu
vîntă nu se vorbia. 

într 'aceea se deschide uşa. „Părintele 
Mihailă!" strigară copiii şi-I săriră înainte. 
Dar privirea lui era seriosă şi în ochi! lui 
luciaă lacrimi. 

„De ce n'ai fostă şi dta aci? Noî amă su
ferită aşa de multă," ÎI ф 8 е princésa óre 
cumva cu imputare. 

„Şi mal suferimă Încă şi acum !" adause 
Armand cu ună suspină adâncă. 

Preotulă arătă printr 'ună semnă, că ar 
vre, ca Ioană cu pruncii să nu fie de faţă. 

„Eă viă de lângă trupulă mortă ală 
sore! Beatrix." 

„Eufrosîno, ângerulă meă păzi toră! 
Aşadar tu te-aî rugată din ceră pentru mine!" 
Şi Armand îşi acoperi apoi faţa cu manile. 

„Să-lă lăsămă cu jelea iul," aise pre
otulă şi conduse pre p r i n c i p e s de ' o parte. 
„No! avemă pentru ce să ne "bucurămă, ér 
nu să plângemu. Etă in sfârşită s'a întorsă 
fiulă celă rătăci tă . Emanuelă a Ingenunchiată 
lângă cosciugulă el." 

„EmanMelü? Unde e Emanuelă?" d i s e 

Aliénor mişcată. „Condu-me acolo, vrea să 
plângă şi să jelescă împreună cu e lă!" 

Preste ună momentă fratele şi sora se 
îmbrăţişară erăşi după o înstrăinare de trei
zeci de ani. Şi Nancy de Beaumoir încă îlă 
Iertă, şi toţi îşi împreunară lacrimele, căcî 
o, câte eraă de deplânsă din t recută! 

Armand stă inca totu în odae cuprinsă 
de gânduri triste. Şi elfi îşi aducea aminte 
de фіеіе trecute. Părea că vede încă pre 
Iubita mortă, colo pre laculă celă mică trasă 
de lebede, apoi in Madeleine, şi în urmă în 
mănăst ire . 

O mână se razimă pre umerulă lui. 
O vóce blândă şi dulce II şoptesce: „Iubite 
Armand, ce bine al făcută, că a! rugat 'o, să 
sé róge pentru Eufemia nostră." 

Armand se întorce şi vede lângă «ine 
pre Henrieta. Pare că sufletulă i-s'a revoltată 
în coutra ei. „Şi de unde poţi tu sei, că ea 
s'a rugată din ceră pentru noi?" 

Ea clatină din capă. „Gândescă aşa 
eu nevrednica!" фэе ea cu umilinţă. 

In locă de răspunsă elă o strtnse la 
sine. „Henrieto, vedă, ca sufletulă tëo e 
bună şi neîntinată. Şi eă încă suntă de vină 
la viaţa, ce amă dus'o până acum. De ar fi 
de acum înainte altfelă!" 

O dulce îmbrăţişare sigila împăciuirea. 
Au mal vorbită apoi Încă multe despre mi

titica loră bolnavă şi apo! despre Iubita r e -
pausată. Armand istorisi apoi nevestei sale 
istoria prime! sale îubirb Ea îlă asculta cu 
căldură şi plânse alăturea cu elă. - în t r ' acea 
oră sufletele loră se apropiară ma! muită 
decâtă în anii prim! ai căsătoriei loră. Spi
ritulu Eufrosineï se pogorî preste êa. 

Princesă de Champfleury aranja una' 
dintre cele mal frumóse odăi ale palatului 
pentru fratele seă. ' Toţi î lă tractaă cu celă 
mai mare respectă. Dar n'o duse mul tă , 
închise ochi! în braţele surorei sale" într 'o 
pocăinţă şi evlavie 'adâncă. Cuvintele lui 
cele de pre urmă aă fostă: ' „ ie r ta re , Dum-
nedeulă meă-, Iertare în numele Eufro
sineï mele!" 

Mulţi, mulţi ani după acestea, cândă 
pruncii lui Armand eraă crescuţi mar i , şi 
Aliénor îşi îmbrăţişa strănepoţii şi privia. cu 
bucurie înţelegerea bună dintre Henrîeta şi 
Armand, se sfârşi şi cu părintele Mihailă. 

Până în óra morţii a lucrată împli-
nindu-şî cu scumpătate misiunea 'grea. Li
niştită şi - zimbindă dise lui Armand, care 
sta lângă aşternutulă luî cu ceî doî fii 
Edmund şi René : „Nu më jeliţi, eă vrea 
să më apropia, de casa marelui Dumnedeă, 
şi n'aveţl dar, de ce să më jeli ţ i! Spune 
Insă mame! tale, că in acesta oră ÎI mufţă-
muscă, pentru că ea m'a călăuzită pre călea 
cea drep ţ i , şi spereză, c i acolo susă In înăl
ţime ne vomă revedé." Şi apoi adurmi 
blândă ca şi ună băetu ostenită. 

Principesa la scirea acésta se sgudui 
adâncă,, şi gândurile ei se întorseră depar te 
în trecută. Câteva <Jile numai, şi urmă şi 
ea pre amiculă seă - credinciosă. . O jel i ră 
copiii şi copiii copiiloră. . 

Castelulu Enfin heureux după voea lui 
Emanuelă se străformă într 'o mănăstire, unde 
surorile misericordiane purtau grijea copi-
lelorö orfane şi sërace. 

Colatin Potelet s'a făcută ună creştină 
bună. Elă a luată în' căsătorie pre drăgă
laşa Mineta. î n odaea luî precum şi în bo-
gatulă salonă ală lui Armand este o iconă, 
la care atâta părinţi! câtă şi copiii privescă 
cu sfinţenie. E fecióra, ce s'a adusă j e r t f i 
Dumnedeuiu! preadreptă. 

După originalulu germană de ЕІѲПа S. 

Bibliografie. 
Raportulă anualu ală Societăţii acade

mice „România Jună" (fin Viena pre anulu 
1891/2. A) în partea genera l i se arată în 
lineaminte generale nisuinţa oménimiï spre 
cul turi , şi însemnătatea Societăţii „România 
J u n i " pentru tinerimea academică român i 
din Viena. Şe amintescă evenimentele îmbtt-
curătore mai însemnate din anulă adminis
trativă XXI, preenm şi loviturile grele, ce 
le-a suferită Societatea tn decursulă anului. 
„Una dintre cele ma! triste d ' ' p de doliu a 
fostă atuncî pentru „România Jună" , cându 
i-se anunţă, că Esc. Sa I . P . S. Archiepiscopă 
şi Mitropolită Dr. Ioanü Vancea de Buiésa, 
membru fundatoră ală Societăţii, şl-a cui mată 
calea pamêntéscà împodobită de măreţele-X 
fapte pentru cleră şi naţiune." B) Bin par tea 
specială amintimu, că membri s u n t ă : a) fun
datori 20, b) onorari 85, C) «meritaţi 53 , d) 
ordinari 33, e) estraordinari 2. Biblioteca 
conţine 1016 opuri în 808 volumne. Averea 
tota l i a societăţii face 11630 fl, 91 cr 

„Lumea literară" e numele unui jurnalu 
literară ilustrată, ce apare In Gherla sub re
dacţia diu! George Simu, preotă gr. cat. ta 
Gheja. Fóea va aparé de dóue ori pre l u n i 
şi costă pre ană 4 fl. 



?ag . 429 Ü N I II K A Nr. 53 

Economie. 
Cultivarea luţernei. în economia ru

ra lă anu articula forte importantă este nu-
treţulu. Fă ră nutreţă de ajüíisü . economulu 
nu póte ţine vite bune, cu cari să-şî lucre 
pămîntulă, şi cari vîiidêndu-зе să se plăt.escă 
bine. Facêndu-se comasare în cele mai multe 
'locuri atâtu pâşunatulă câtu şi fînaţele s'au 
redusă într'o mesura de totu mare. Eco-
nomulă nu numaî ierna,- dară şi vara este 
silită, să-şî ţină- vitele în grajdu şi să le uu-
trescă, precum se $ice, din mână. Ca să o 
potă face acesta, are lipsă de nutreţă multă 
şi bună. Nutreţă şi multă şi bună ti ofere 
economului luţerda. Ea se cosesce şi de 
4—5 ori pre. ană, şi vitele q mancă forte 
bine şi verde şi uscată. Dacă voimă, ca lu
ţerna sä producă bine, trebue să fimă cu 
luare aminte atâta la proprietăţile fisice, 
câiă şi Ja puterea nu t r i tó re -a solului. Lu-

- terna fiindă o plantă, care aruncă rădăcini 
adânci , II priesce pămintulu pufăiosu. sau 
rară . Acesta trebue arată afundă, ca ast
felă râdătinele luţernei să potă pëtrunde 
prin elă. Afunqfimea păturei de pâmîntă 
însă nu multă ajută, dacă nu conţine destule 
elemente nutritóre. Luţerna Îubeşce cu de
osebire caii şi varulă, deci unde se află ele
mentele acestea, ea prosperézà forte bine. 
Dacă pămintulu, altcum acomodată pentru 
luţernă, numai pentru R ceea nu produce, 
fiindă că este seracă de vară, se póte ajuta 

. p r in gtinoirea cu vară nestinsă. Varulă se 
duce pre pămîntă de cu tomna, se pune în 
grămedji mici ca şi gunoiulă comună, şi se 
acopere cu ţerînă. în decursulă îernei se 
merunţesce varulă dela sine, eră primăvara 
€â'cft~«e póte de curêndù se împrăştie. Mal 
consultă este, dacă se póte, să se are pă-
mîntulă afundă după imprăştiarea varului. 
Pămintulu destinată pentru luţernă de co
mună se ară de cu tomna, eră primăvara (în 
Martie ori Aprile) se sémëna şi se grapă 
bine. Pentru 1 jugërù se recere cam 12—14 
kgr. semînţă. Semlnţa de luţernă ni-se pare 
cam scumpă, căci maja m. costeză 50—60 fl., 
dară considerandâ, că pămîntulă odată së-
menată produce 12—16 ani, ea ni-se va pâre 
destulă d i Ieftină. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 
în sëptëmânà precedentă nefiindă rece 

ea mal înainte, ia ţară s'a topită neua aşa, 
câtă aă remasă semănăturile neacoperite, şi 
era temere, că înăsprindu-se frigulă voră 
peri. Acesta temere este acum delăturată, 
de órere la începutulă acestei sëptëmânï a 
ninsă de ajunsă. Frigulă încă începe a cresce. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta a fostă 
liniştită. Transportulă de bucate pentru ca
pitală a fostu neînsemnată faţă cu celă d in . 
sëptëmâoîle precedente; cumpărări încă nu 
s'aă făcută în cuantităţl mai considerabile. 
Grâu снгаШ a sosită abia la 5500 tone, din 
care o parte a fostă esportată; restulă ne
fiindu de aiunsă "spre acoperirea lipseloră 
locale, s'a vîndută grâă şi de prin deposite. 
Preţuia s'a ridicată cam cu 5^—10 cr. Cir-
culaţiunea sëptëmànala face cam 80.000 măji 
metr. S'a plătită pentru maja m. fl. 8.80 
—9.30. Secară încă a fostă puţină, fiindù cir-
culaţiunea săptămânală abia de 4000 măji m. 
S'a vîudntă maja ni. cu fl. 6.15—6.40, după 
calitate. Ovësu s'a oferită în cuaniitaţt mai 
mari, dară a tostff puţiuft cercată, din care 
causă şi preţuia lui a scădntu cam cu 10—le
er. S'a vîndută cam 4000 măji m., s'a plătită 
maja ni. cu fl. 5.40—5.80. Cucuruză a trecută 
puţină şi cu preţu scă<|utu, s'a plătită maja 
m. cu fl. 4.65—4.70 

Tîrgulu de rîmătorî deia Steinbruch. S'a 
plătită pentru rîmătorî unguresci aleşi grei 
de 320—380 kg. 45—45V» cr., bëtrânî mai 
gièï de 300 kg. 42—43 cr., marfă ţerănescă 
40—44 cr., sérbeseî 39—43 cr. la kg. curată. 

Preţulft mărfnrilorfl. 

Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fi. 4— 
până 4.65, — grâu mestecată fl 3.50 până —.—, 
secară fl. 3.— până 3.50, — ovésu fl. 2.— pâuă ii. 
—.—, cucurudă fl. 2.80 până fl. —.—, alaeu fl. 2.— 
pâuă fl. —.—, cartofi fl. 1.50 pftqă fl. —.—, — sëmênta 
de cânepă fl. — p â n ă ii. —, fasolea fl. —.— până 
fl. —.—, — carnea de vită ciulo 44 până — cr., carnea 
de viţelă — până — cr., carnea de porcu 40 până — 
cr., carnea de berbece 26 până — cr., — 8 oue cu 
20 până' —' cr. 

Posta Redfttţiuniî. Corespondentului „de pre 
MurSţu" ală ftpptei. Amu vrrttu săiţl damă ocasitine 
să te convingi afespre starea adeverată a lucrului şi 
eventuală să faci şi o faptă bună. N'ai voită să 
primesc! propunerea nostră făcută cu cea mal curată 

intenţiune. Astfelă suntemfl siliţi a declara, că inci
dentala din partea nostră îlu considerămu de inche* 
lată, pent'rucă noi cari amu negată aserţiunile Dtale, 
n'avemă %ă dovedima nimica, fiindă-că celă ce afirmă 
are să probeze, ér nu celu ce negă. Apoi noi ces
tiunile personale, numai atunci le atingemfi, cându 
suntu legate de cestiunï mari de principiu, pre cându 
în scrisorea Dtale na este vorba de principii, ci mal 
multă ide o rèsbunare personală ceea ce apare din 
modulu, tn care Dta, sau »Gazeta« aţi scrisa. In fine 
pre »Gazeta« nu o considerămu de fora competentă, 
Înaintea căreia au să se judece cestiunile personale 
atinse de Dta, cestiunï cari numai înaintea unul juriu 
imparţială se potă lămuri, ér nu înaintea publicităţii, 
Înaintea căreia nu*se potă aduce in jocu persóne, cart 
nu s'aă declarată, că roescă a fl aduse în jocu. 
Altcum noi credemă, că tote cestiunile acestea suntă 
puse în scenă numai de »Gazeta«, care. vre pre calea 
acesta să-şî acopere deruta suferită in eestiunea si' 
nodaiităţil. 

Editora şi redactorii răspundătoră : 

Dr. Victoru S z m i g e l s k i . 

Nr. 162—1892. 

E d i c t u . 
(30) 2-

Fiindă-că Marton Nastasfa, gr. catolică 
din Şomcuta-mare de 18 ani şi-a părăsită cu 
necredinţă pre legiuitulű eî soţu Ioană Barna 
din Şomcuta-mare şi ubicaţiunea aceleia ntt 
se scie, • prin acesta se citeză, ca în termină 
de ună ană şi o di să se presenteze înaintea 
subscrisului, căci la din contră proceşulă di^ 
vorţială se va pertractă şi decide şi in ab--
sinţa el. 

Şomcuţa-mare la 13 Dec. 1892. 
Ioană Serba, 

protop. tract. Şomcutel-marî. 

. (31) 2—3 

Concursu. 
„Reuniunea de consumă, asociate în 

Blaşiă" prin acesta escrie concursă la postulă 
de practicanta de compţabilitate .împreunată cu 
ună salaria anuală de 400<%- v: a. 

Reflectanţii aă de a-şî suşterne până în 
10 Ianuariă 1893 st. a. cererile provëdute 
cu documinţe. . , •- • ' 'сШ мі. 

Blaşiu în 19 Decembre 1892. *^У"„ -
СопвШиШ administrativă. 

- í 
j j ' 
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Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantü de turte 
ală Alteţei pale 

împ, şi reg. JJ^chi-
ducele Iosi 

шіеіашШ piiiiiui fabrici minare de mim şi recuisite ie 
ponderi, tnraăiorifl ie clogote şi metaltt 

Budapesta, V i l , strada Rottenbiller, Nr. 6ti 
recomandă atenţiunel ureaonoraţiioră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

1 
ir 

І 

în care se fabrică atâta grupuri \[ 
câtă şi clopote singuratice : i r 

cu scaune de fierû patentate ş i cu ; 
chivere (corne) scutite Ue freeare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea Ï 
за 1800 clopote mari de metalu, j : 
într'altele şi celă dela metropolia i 
diu Bucuresci în greutate de 8000 \ ; 

kilograme. < 

Se află umblatóre scutite ie \] 
mirosu, arangiamente pentru băi, < 
condacte pentru apă si pumpe 

(4) 5 1 - 6 2 pentru fântâni. ' < > 
Preliminare ie spese şi Preţu-oouranturl se trimitu la cerere ' 

"gratuitu'ifi franco. . !' 
Distinsă in anulă 1885 la esr^eiţirmea^regnicolară ,à,m ! . 

Budapesta pentru lucru escelentu, promreffl̂  'şj' opacitate de concurinţă ск , 
*J diplo^a^cea iiwre de, értőre. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum ş i până acum iaă asupra-ml gatirea de. 
iconostase, amvóne, altare 

ş i alte obiecte de ale instruirel interne a bisericeloră, 
îir ce privesce lncrain de щ М şi de sculptam, de colorare 
respective de ШаТШОШаГВ ş i de JMedéK СП ÍCÓB6 Sâute, 
dimpreună cu а ^ т а аСВІОГй OMeCtß în faţa locului, 
precum ş i ГеИОШЗ de ÍCOUOStase cu preţurile cele mal ieftine. 

Cu proieote colorate servescu cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisèricele 

greco-catoiice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tote më îndreptaţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-I încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauha intr'acolo, cá şi 
de .ac i înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tari ful ü de zone diepărendă depărtările, prin acesta 
capacitatea de cencnrinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

. . cu deosebită stimă 
Oarolu Müller, 

(5) »" auritoră şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Semináríuliií archidiecesană. 


